

新医院会计制度的实施对医院经济运行的影响研究

詹才锋

(光山县中医院,河南 光山 465450)

摘要:随着市场经济的不断发展,医院的市场竞争也日趋激烈,为了全面提高医疗卫生服务的水平,推动医疗体制改革、医疗事业的发展,就需要进行医院会计制度改革。进行新医院会计制度改革不单单只是一种社会演变,也是为了弥补医院会计旧制度的缺陷,这对医院经济运行有着非常重要的影响。本文就新医院的会计制度进行分析,指出其对医院经济运行的一些影响,望医院财务管理工作能顺利进行,并推动我国医疗卫生事业的快速、稳定发展。

关键词:新医院;会计制度;医院经济运行

1 前言

受2012年1月新颁布的《医院会计制度》以及《医院财务制度》影响,我国医院经济运行有了较大改变^[1]。在此背景下,要怎样顺应新医院财务会计制度的要求,将财务管理工作进行强化,进而提高自身市场竞争力,均成为了医院必须考虑的重点问题。医院进行新医院会计制度改革是时代进步的必然要求,也符合其自身的发展要求,更和医院经济运行、医疗卫生事业的发展息息相关。

2 新医院会计制度实施的必要性

随着医疗体制的不断改革和深入,我国对医院的管理体制也提出了更多的新要求,而医院便面临着挑战和机遇双重考验^[2]。医院若想获得源源不断的发展动力,就需要顺应新时期的发展潮流,改善其内部的运行机制和管理制度,并完善医疗保险制度。同时,医院也必须快速认清现实和当前的形式,正确了解自身的问题以及缺陷,全面认识新医院会计制度实施的必要性,才能在日趋激烈的市场竞争中有立足之地。随着新医院会计制度的颁布,以往的内部管理机制越来越无法满足各个医院的可持续发展需求,医院中许多财务管理环节都进行相应的调整,逐渐被新医院会计制度取代,所以,医院会计制度的改革这是必然趋势。

3 新医院会计制度实施对医院经济运行的重要影响

(1)不断完善固定资产的折旧制度。为保证医疗卫生服务的质量,医院需要购置许多医疗设备,且价格也不低,但在以往的会计制度中,并没有将固定资产折旧含括在内,这是不合理的制度,对医院的财务管理以及会计核算有一定的影响^[3]。在新医院会计制度中,已经把固定资产划分至财务会计制度中,并制定固定资产折旧制度,这便有效的将用于购买医疗设备的费用和其他固定资产均归入医院的成本核算中,也能把政府所补助的资金以及科教专项的资金一同归入冲减待冲基金中,使固定资产的折旧制度更完善。通过此方式改革,不但可以提高医院核算成本的真实性、准确性,而且还能有效地推动我国医疗经济的运行、改革和发展。

(2)不断强化成本和预算的核算。新医院会计制度与以往的医院会计制度相比,更为严谨、全面、合理化。比如,以往的会计制度对于会计、计量要素的确定,并没有谨慎的依照原有的原则有效贯彻和落实,只是简单的以历史成本作为参考依据,这就导致医院的成本、预算的核算严谨性较低。通过新医院会计制度,医院可以找准定位,从实际出发,严格控制和管理预算成本,明确成本的核算范围,从而加强医院成本预算的管束力,最大程度保障医院在日常生产经营活动中的全部支出都可以归入成本预算的管理范围之内,全面维护成本预算的严谨性、完整性,最终避免或减少不必要的预算支出和更改,这对医院的可持续发展和经济运行有稳定作用。

(3)可全面反映医院资产的价值。在以往的医院会计制度中,因为没有含括固定资产折旧制度,所以在提取修购资金时,是将构建价值作为主要依据的,同时也没有合理设置和限定修购资金的提取数额,这便导致修购资金的提取数额往往超过构建价值,造成虚增费用现象不断发生,最终影响医院财务管理,降低其准确性和有效性。与此不同的是,新医院会计制度会对原本制度中制定的

固定资产核算方法进行有效借鉴,并全面结合相关的会计准则,制定一套更完善、健全固定资产核算法,然后经过合理、科学的方式使其全面、真实反映医院自身的固定资产消耗情况。这项制度也为医院财务管理工作以及成本控制提供更真实的参考数据,保证医院的可持续发展。

(4)不断提高资产获利和变现能力。由于我国财政一直以来的大力扶持,医院并不会过于注重盈利问题,所以,以往的医院会计管理制度往往没有设立相关的投资活动项目,医院获利资产途径少,变现能力低^[4]。但随着医疗体系的深化改革,市场竞争力越来越激烈,医院对自身的盈利能力便愈来愈重视,同时还提出较高的要求。新医院会计制度中,则设置了对外投资,有长期投资和短期投资两大类。通过投资,能真实、有效反映医院的票据投资行为以及融资行为,保证经济活动与医院的实际投资发展在同一轨道上。此外,新医院会计制度中的长期投资又分为股权投资、债券投资两类,不但优化了医院的资产结构,而且提高了医院对应用资金的管理能力和水平,准确地显示医院权益的变化以及投资行为,最终可以提升医院资产获利的能力以及变现的能力,非常有利于医院经济的稳健运行。

(5)不断完善药品的收支核算体系。新医院会计制度能根据以往的会计制度进行全面研究、分析,发现所存在的问题、漏洞以及缺陷,并以此作为参考,解决问题,弥补缺陷,使医院的财务会计制度更合理、健全。以往的会计制度对药品收支的管理并不完善,而通过新医院会计制度,医院可以将药品的收支情况归入医疗收支范围中,而且会根据相关的规定调整医药收支,深化医药分制的改革。同时,新医院会计制度会一定程度地缩小全部药品收入的比重范围,从而降低药品价格和患者的医疗成本。通过对药品收支的规范,医院的管理水平得以有效提升,不但减轻了患者的就医负担,而且能够提高医院在社会上的信誉,使其市场竞争力更强。

4 结语

由此可见,医院在面临挑战和机遇双重考验时,进行新医院会计制度改革、实施非常重要,这样的操作能全面完善医院固定资产折旧制度、强化成本和预算的核算、真实反映医院资产价值、提升医院资产获利能力和变现能力以及不断健全医院药品收支的核算体系,促进医院财务管理水平的进步,减轻患者的治疗成本,提高市场竞争力,进而推动医院经济稳健运行。

参考文献

- [1]谭霞霞.医院新财务会计制度的实施对医院经济运行的影响[J].财经界,2019,(16):144.
- [2]谭祖春.新医院财务会计制度的实施对医院经济运行的影响[J].财会学习,2019,(18):107-108.
- [3]毛黎霞.浅谈新会计制度在医院的应用问题与优化策略[J].现代经济信息,2019,(33):225.
- [4]褚祯.新财务会计制度对医院财务管理的影响与合理应对分析[J].财会学习,2019,(29):26-27.